

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева.

Содержаніе: Московская церковная каедрa. Слово въ день рожденія Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Маріи Александровны, произнесенное преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ Дмитровскимъ, въ Московскомъ, Боголюбскомъ монастырѣ, 27-го іюля, 1879 года. Слово въ день памяти св. Василя Блаженнаго, Московскаго чудотворца, произнесенное протоіереемъ Н. Надеждинымъ, въ Московскомъ, Покровскомъ соборѣ, 2-го августа, 1879 года. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда тридцать четвертая. Преподобный Моисей Муринъ. Извѣстія и замѣтки. 12-е августа 1879 года. Къ вопросу объ обезпеченіи духовенства.

МОСКОВСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ КАЕДРА.

Слово въ день рожденія благочестивѣйшія Государыни Императрицы Маріи Александровны, произнесенное преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ Дмитровскимъ, въ Московскомъ, Боголюбскомъ монастырѣ, 27-го іюля, 1879 г.

О неравенствѣ состояній.

Богатъ и нищъ срътоста другъ друа: обоихъ же Господь сотвори. (Прит. 22, 2).

Въ дни празднествъ въ честь благочестивѣйшаго Государя Императора и благочестивѣйшія Государыни Императрицы въ настоящее время намъ всего приличнѣе бесѣдовать о средствахъ къ прекращенію тѣхъ (извѣстныхъ всѣмъ) печальныхъ явленій въ нашемъ отечествѣ, которыя такъ глубоко огорчаютъ нашего великаго Государя, Отца своихъ подданныхъ и Освободителя народовъ и великую Государыню, сердобольную Матерь и попечительницу о всѣхъ страждущихъ и нуждающихся.

И прежде всего намъ нужно стараться о томъ, чтобы возмутителей общественнаго спокойствія лишить возможности распространять ихъ вредныя ученія. Если нельзя ихъ самихъ вразумить и возвратить на путь истинный: то пусть они, сколько ихъ есть, остаются одни съ своими ложными убѣжденіями, и одни за свои дѣйствія отвѣчаютъ передъ нашимъ народомъ, правительствомъ и потомствомъ. Какъ же мы можемъ остановить распространеніе этихъ ученій? Раскрытіемъ ихъ внутренней лжи, неестественности, несоотвѣтствія съ непреложными законами и опытами человѣческой жизни, и затѣмъ, — указаніемъ противоположныхъ имъ возрѣній здравыхъ, ученій вѣрныхъ, правилъ благотворныхъ.

Исходную точку всѣхъ ложныхъ ученій, проповѣдуемыхъ современными возмутителями об-

щественнаго порядка (соціалистами) составляетъ трудный вопросъ о неравенствѣ состояній, или положеній, выпадающихъ на долю людей въ общественной жизни. Зачѣмъ одинъ богатъ, а другой бѣденъ; одинъ повелѣваетъ, другой долженъ повиноваться; одному достается трудъ пріятный и благородный, другому грубый и унижительный; одному доступны всѣ наслажденія жизни, другой какъ бы обреченъ на одни лишения и страданія? По справедливости всѣ должны быть равны, никто не долженъ быть обдѣленъ: отчего же мы этого не видимъ? Богатаго и бѣднаго, какъ размышлялъ древній мудрецъ за тысячи лѣтъ до нашего времени, одинъ Господь сотворилъ, а между тѣмъ они постоянно встрѣчаются другъ съ другомъ, обличая самымъ вышнимъ видомъ своимъ это противорѣчіе, эту неправду человѣческой жизни.

Мы съ убѣжденіемъ говоримъ, что это неправда жизни, что ея не должно быть, что всѣ люди сотворены для счастья и имѣютъ равныя права на благополучіе, что указанное противорѣчіе должно быть устранено, но какъ? Тѣми ли насильственными средствами, тѣми ли переворотами, какіе предпринимаютъ соціалисты? Нужно ли для уравниванія благосостоянія людей ниспровергнуть существующія власти и начальства, отнять у богатыхъ людей состояніе и раздѣлить всѣмъ по-ровну, всѣмъ дать равныя права и участіе въ дѣлахъ общественныхъ и правительственныхъ? Прибудетъ ли у людей свободы съ уничтоженіемъ вѣками освященныхъ законовъ? Прибудетъ ли счастья, когда во имя, такъ называемой свободы чувства, супружескіе союзы перестанутъ быть обязательными, браки будутъ расторгаемы по произволу и дѣти будутъ оставлены на попеченіе обществъ? Приведутъ ли всѣ эти средства къ желаемой цѣли? Не напрасно ли эти преобразователи государствъ

возмущаютъ порядокъ общественный и гибнуть сами?

Гдѣ причины неравенства человѣческихъ состояній? Во первыхъ, въ неравенствѣ и разнообразіи способностей, получаемыхъ людьми отъ природы. Одинъ родится съ отличными умственными способностями, другой съ средними, а третій съ слабыми. Одинъ, получивъ богатые способности души, не имѣетъ крѣпкихъ силъ тѣлесныхъ, другой обладаетъ преимущественно послѣдними. Такимъ образомъ степенью и родомъ способностей каждаго человѣка опредѣляется его призваніе къ общественной дѣятельности и намѣчается свойственный ему родъ занятій и труда, такъ что человѣкъ, взявшійся за дѣло не по способностямъ, оказывается не на своемъ мѣстѣ. Человѣкъ отличнаго ума является руководителемъ другихъ, люди средняго уровня дарованій его сотрудниками и помощниками, остальные же только практическими исполнителями чужой воли; поставьте все это наоборотъ, извратится совершенно порядокъ общественной жизни.

Правда, что въ распредѣленіи должностей и преимуществъ бывають злоупотребленія, что иногда люди даровитые къ занятію высшихъ должностей встрѣчаютъ препятствія и затрудненія, но отсюда происходитъ только обязанность мудраго правительства эти злоупотребленія преслѣдовать и препятствія устранять, а общіе законы распредѣленія должностей по способностямъ остаются неизмѣнными. Массы людей не признающія себя по самоувѣренію на все способными, при нравственной честности и скромности всегда въ этомъ отношеніи справедливы: онѣ всегда выдвигаютъ впередъ и окружаютъ почестями и удобствами жизни людей, которые руководятъ ими, заботятся о нихъ, благоустрояютъ ихъ жизнь. Какъ ни объясняйте эту неравномерность въ распредѣленіи дарованій, — наследственнымъ ли поврежденіемъ людей и размноженіемъ между ними пороковъ, какъ учить Божественное откровеніе, или какими другими причинами, самое положеніе дѣла остается неизмѣннымъ. Какъ сказалъ Господь Іисусъ Христосъ за двѣ тысячи лѣтъ, что мы, по своей волѣ, вопреки природѣ, не можемъ у себя сдѣлать ни одного волоса бѣлымъ или чернымъ и прибавить себѣ росту на одинъ локоть (Мат. 5, 16, 6, 27), такъ остается и доселѣ. Какимъ же образомъ уравнивать общественныя права и преимущества, людей, когда нельзя уравнивать способностей, а за ними успѣховъ, заслугъ?

Другая причина неравенства состояній кроется въ области нравственной жизни. Люди отъ природы вмѣстѣ съ способностями къ добру получаютъ и склонность къ злу. При хорошемъ воспитаніи въ нихъ получаетъ преобладаніе добро, при худомъ зло, и одни направляются къ дѣятельности доброй и полезной, дру-

гіе еще въ дѣтствѣ привыкають къ лѣности, праздности, грубымъ удовольствіямъ и порокамъ. Среда, въ которой юноши и дѣвицы начинаютъ свою общественную жизнь рѣшаетъ ихъ участь: подъ вліяніемъ добрыхъ примѣровъ, при упражненіи въ добрыхъ дѣлахъ, развиваются люди честные, трудолюбивые, благожелательные, склонные къ миру, порядку, готовые дѣлать все для пользы своихъ семействъ и общества. Напротивъ, въ средѣ людей порочныхъ складываются праздные любители удовольствій, жадные къ наслажденіямъ чувственнымъ, для которыхъ трудъ — мученіе. Изъ послѣдней среды выходятъ люди составляющіе бремя для всехъ государствъ, язву всехъ человѣческихъ обществъ, люди разнообразные только по видамъ и степенямъ развращенія, — отъ лѣнивцевъ и тунеядцевъ до неисправимыхъ преступниковъ и злодѣевъ. Если благополучіе людей создается ихъ собственною свободною дѣятельностію, — что несомнѣнно, — то какъ вы сдѣлаете счастливыми людей ненавидящихъ трудъ, непризнающихъ чужихъ правъ и законовъ нравственныхъ и общественныхъ? Отдать имъ состояніе богатыхъ? Они только этого и желаютъ, чтобы жить на чужой счетъ, но и полученное даромъ, по беспорядочной жизни, скоро растеряють. Взять ихъ на попеченіе обществъ? И этимъ они будутъ довольны, только станутъ жаловаться, что ихъ худо содержать и не даютъ имъ всего, чего имъ хочется, какъ нынѣ и слышно въ самыхъ тюрьмахъ отъ преступниковъ. Нѣтъ! Только голодъ можетъ заставить подобныхъ людей трудиться, только власть и сила могутъ держать ихъ въ порядкѣ. Въковой опытъ научилъ цѣлые народы и государства не жертвовать для этихъ людей благомъ и спокойствіемъ лучшей части человечества, а лишать ихъ свободы, или удалять изъ человѣческихъ обществъ.

Третья причина неравенства состояній заключается въ неожиданныхъ и непредвидѣнныхъ переворотахъ въ человѣческой жизни. Какъ въ природѣ видимой бывають моровыя повѣтрія, наводненія, бури, землетрясенія, засухи, отъ которыхъ страдаютъ и люди: такъ и собственно въ жизни человѣческихъ обществъ и частныхъ лицъ бывають потрясенія и перевороты, которые оставляють по себѣ печальные слѣды, и которыхъ однако не можетъ ни предупредить, ни отвратить никакая человѣческая мудрость. Войны, пожары опустошаютъ цѣлые города и селенія и разоряють множество людей. Преждевременная смерть отцевъ, лишаетъ средствъ жизни ихъ семейства, которыя они питали своими трудами. Неизбѣжная вообще шаткость торговыхъ предприятий, случайности, безчестные поступки должниковъ разоряють иногда мгновенно богатые торговые дома. И мало ли мелкихъ случайностей, отъ которыхъ происходятъ гибельныя по-

слѣдствія! Простудиться, упасть съ высоты, поскользнуться на дорогѣ, и т. под. иногда значить потерять благосостояніе собственное и всѣхъ намъ близкихъ. Какой раздѣлъ имѣній, какое обезпеченіе, какіе законы могутъ упредить и облегчить всѣ бѣдствія, происходящія отъ такихъ случайностей, которымъ ни времени, ни размѣра, ни предѣла опредѣлить нельзя? Никакое гражданское переустройство общества этому злу не поможетъ. Источниковъ для облегченія его надобно искать въ нравственномъ направленіи людей, въ законахъ любви и благотворительности.

Итакъ, если мы не можемъ по собственному желанію надѣлать всѣхъ дѣтей хорошими способностями, если не можемъ заставить свободныхъ людей не дѣлать зла, которое ихъ губитъ, если не можемъ предотвратить бѣдствій, происходящихъ отъ случайностей, превышающихъ наше предвѣдніе и наши силы: то можемъ ли мы уравнивать состоянія людей и сдѣлать всѣхъ и навсегда равно богатыми, довольными, счастливыми.

Истинное ученіе о равенствѣ людей и вѣрныя средства къ уравниванію ихъ относительно земнаго благополучія представляетъ только Божественное откровеніе. Всѣ люди равны между собою—по происхожденію отъ единого Бога, по одинаковой природѣ, по назначенію къ вѣчному блаженству, по избавленію отъ грѣха и вѣчной смерти заслугами Искупителя, по участию въ дарахъ благодати Св. Духа для нравственнаго исправленія и усовершенствованія, по праву и возможности достигать еще на землѣ самаго высшаго духовнаго совершенства, внутренняго мира и довольства, чистоты, святости и близости къ Богу,—не взирая ни на какія разности по отношенію къ земнымъ состояніямъ.

Всѣ люди равны между собою—по естественному поврежденію вслѣдствіе грѣхопаденія прародителей, по происходящимъ отсюда природнымъ недостаткамъ и немощамъ; по склонности къ заблужденіямъ и грѣхопаденіямъ, по обреченію всѣхъ судомъ правды Божіей на труды, болѣзни, лишенія и тѣлесную смерть, и, наконецъ, по опасности вѣчнаго осужденія и гибели за грѣхи—такъ же не взирая ни на какія разности земныхъ состояній.

Вотъ два единственно вѣрныя и существенныя основанія, на которыхъ сходятся и совершенно уравниваются всѣ люди! Правда, при этомъ уравниваніи неотмѣняются и всегда будутъ существовать разности состояній неизбѣжныя и необходимыя по потребностямъ и обстоятельствамъ земной жизни: власть для охраненія на землѣ порядка и правосудія, богатство, законно пріобрѣтаемое, какъ плодъ дарованій и труда, или какъ принадлежность правъ, соединенныхъ съ властію. Но не уничтожая этихъ разностей, или отличій, Божественное откровеніе смягчаетъ, сглаживаетъ

ихъ, обращая вниманіе людей главнымъ образомъ на равенство по существеннымъ основаніямъ природы и жизни человѣческой. Напоминаетъ постоянно людямъ, что все происходитъ отъ Бога и состоитъ въ Его власти, что Онъ управляетъ судьбами людей, *убожитъ и богатитъ, смиряетъ и выситъ*, что люди сами по себѣ немощны, вѣчно подвержены переменамъ и опасностямъ,—Божественное откровеніе уравниваетъ всѣхъ въ чувствѣ страха Божія, зависимости отъ Него, покорности Его волѣ. Отсюда происходитъ взглядъ на жизнь, который располагаетъ бѣдныхъ мириться съ своимъ положеніемъ, терпѣть, трудиться съ упованіемъ на милость Божію, а богатыхъ и сильныхъ во имя равенства людей по природѣ и передъ Богомъ, свободно отречься отъ своихъ преимуществъ тамъ, гдѣ они не нужны для извѣстныхъ цѣлей, и такъ же трудиться, снисходить, терпѣть, носить немощи немощныхъ (Рим. 5, 1), и охотно дѣлиться избыткомъ съ нуждающимися. По этому христіанскому идеалу жизни люди дѣйствительно братья, дѣти одного небеснаго Отца, связанные союзомъ любви отъ Него заповѣданной. Здѣсь все свободно, нѣтъ принужденія и насилія, не нужны общественные перевороты, а нуженъ только переворотъ нравственный: смиреніе и отреченіе отъ зависти и притязательности со стороны бѣдныхъ, тоже смиреніе и самоотверженіе со стороны богатыхъ.

Чтобы направить современныхъ людей на этотъ истинный путь къ равенству и дѣйствительному, а невоображаемому счастью, нужно, если только это возможно, возвратиться къ тому порядку и правиламъ жизни, какихъ держались люди въ лучшія времена христіанства.

Если хотите, чтобы дарованія въ народѣ не оскудѣвали, чтобы число людей способныхъ устраивать собственное благополучіе превышало число бездарныхъ, исправьте собственные нравы, ведите жизнь воздержную и цѣломудренную. Только отъ такихъ супруговъ могутъ рождаться здоровыя и способныя дѣти. Охраняйте вашихъ юношей и дѣвицъ отъ совѣтовъ современныхъ врачей, предлагающихъ невинной и едва развѣтшей молодости заводить противозаконныя связи *для сохраненія здоровья*. Берегите молодыхъ людей въ цѣлости силъ души и тѣла для законнаго супружества въ урочное время: тогда и супружескіе союзы ихъ будутъ прочны, и дѣти здоровы и даровиты. Если вы скажете, что это по тѣмъ, или другимъ причинамъ невозможно, это будетъ значить, что вы производите своему потомству и всему своему народу приговоръ на растлѣніе, упадокъ и исчезновеніе изъ среды свободныхъ народовъ міра.

При образованіи способныхъ дѣтей не столько заботьтесь о сообщеніи имъ многостороннихъ познаній, сколько о развитіи силы сужденія и пріобрѣтеніи ими правильнаго міросозерцанія.

Распространеніе въ нашемъ отечествѣ такихъ дивныхъ ученій, какъ социализмъ, ясно указываетъ на упадокъ силы мышленія и раціональныхъ познаній въ нашихъ молодыхъ поколѣніяхъ. При практическомъ воспитаніи дѣтей приучайте ихъ больше къ простому и суровому образу жизни, нежели къ удобствамъ и роскоши, больше къ лишеніямъ, нежели къ наслажденіямъ. Въ первыхъ задатокъ силы для борьбы съ трудностями жизни и способности къ самоотверженію, въ послѣднихъ сѣмена эгоизма, безсердечности, равнодушія къ чужимъ страданіямъ и нравственнаго безсилія.

Меньше заботьтесь объ общественныхъ удовольствіяхъ и увеселеніяхъ, особенно обставленныхъ блескомъ и роскошью и распаляющихъ страсти. Послѣ нихъ люди нужды и труда, возвратившись домой съ тоскою смотрятъ на свой убогій бытъ, и съ замираніемъ сердца помышляютъ о работѣ, предстоящей на утро. Изобрѣтайте для народа въ дни отдохновенія упражненія легкія и разумныя, согласныя съ требованіями чистой нравственности, питающія и развивающія силы души и тѣла. Не ставьте ему на глаза соблазновъ; всѣми средствами удерживайте его въ покорности и подчиненіи церковнымъ правиламъ и благочестивымъ обычаямъ: развязать нравственную свободу людей легко, но ввести потомъ въ законныя границы трудно. Соображайте строго законоположенія и учрежденія государственныя съ законами и правилами христіанской нравственности: никакое улучшеніе быта народнаго не поведетъ его къ гражданскому преуспѣванію и благополучію, если въ этомъ улучшеніи кроется что-либо стѣсняющее нравственную жизнь, или вредящее ей. Христіанское чувство бодро должно стоять на стражѣ въ нашъ матеріалистическій вѣкъ: все дающее плоти превѣсь надъ духомъ убиваетъ нравственную, а съ нею и государственную силу народовъ.

Во всѣхъ просвѣщенныхъ государствахъ нынѣ великая пропасть начинаетъ отдѣлять людей богатыхъ отъ бѣдныхъ, — это роскошь съ каждымъ днемъ возрастающая. Если желаете блага своему отечеству, снѣшите зарывать эту пропасть, сближаясь съ народомъ въ правилахъ и порядкѣ жизни. Это безконечное умноженіе прихотливыхъ удобствъ жизни, эти дворцы вмѣсто приличныхъ домовъ, эти праздно стоящія дорогія украшенія, эта непрестанная смѣна и бросаніе цѣнныхъ одеждъ, эти роскошные столы, за которыми въ одинъ день поѣдается годовое содержаніе нѣсколькихъ семействъ, — все это нерѣдко разоряетъ и богатыхъ, а главное, нравственно оскорбляетъ и раздражаетъ противъ богатыхъ бѣдныхъ людей, а людей средняго состоянія увлекаетъ къ гибельному для нихъ подражанію. Философы древняго Рима и Отцы церкви цвѣтущихъ временъ Византіи на подобную роскошь указывали, какъ на признакъ зло-

качественный относительно силы народной и прочности государствъ. Можетъ ли этотъ признакъ не быть такимъ и для насъ?

Историки говорятъ, что для всякаго народа есть время юности, зрѣлости, состарѣнія и смерти. Это вѣрно, если счесть всѣ народы сошедшіе съ поприща міровой жизни. Что же? Подчиняться ли намъ молча, и съ покорностію склонивъ голову, этому роковому закону при мысли и судьбѣ нашего великаго отечества? Нѣтъ! Для честнаго человѣка борьба со смертію невозможна, но она возможна для народа. Народъ живетъ въ будущихъ поколѣніяхъ, въ нихъ падаетъ, или возвышается, возраждается, или умираетъ; онъ можетъ продлить свою жизнь до конца міра, если пойметъ, что эта жизнь въ его рукахъ, что отъ его ума зависитъ понять во время грозящаго ему нравственныхъ опасности, и отъ его свободы избѣгать ихъ. Аминь.

Слово въ день памяти св. Василія Блаженнаго, Московскаго чудотворца, произнесенное протоіереемъ Н. Надеждинымъ, въ Московскомъ, Покровскомъ соборѣ, 2-го августа, 1879 года. Въ числѣ чудесъ св. Василія блаженнаго, которыя были совершены имъ еще во время жизни, сохранилось преданіе о слѣдующемъ: случился великій пожаръ въ Новгородѣ. Жители этого города, въ сильномъ страхѣ и смятеніи, не знали что дѣлать. Пожаръ усиливался, а средства къ его утишенію были очень слабы. Вдругъ замѣтили нѣкоторые нагаго человѣка, который, съ водоносомъ въ рукахъ, ходилъ по пылающимъ доскамъ и бревнамъ и заливалъ водою пламя: пламя начало угасать и скоро совсѣмъ угасло; пожаръ прекратился, а нагой человѣкъ неизвѣстно куда скрылся. Черезъ нѣсколько времени послѣ сего случая нѣкоторые новгородцы, прибывшіе въ Москву, увидѣли здѣсь на улицѣ „нагоходца“ блаженнаго Василія и, узнавъ въ немъ того самаго человѣка, который заливалъ у нихъ пожаръ, рассказали объ этомъ жителямъ Москвы.

Какъ благовременна и благопотребна была бы помощь блаженнаго Василія и въ настоящее время! Въ настоящее время мы почти непрестанно слышимъ и читаемъ о пожарахъ; слышимъ и читаемъ, что горятъ не только села и деревни, но и города, и притомъ лучшіе. Каждый годъ, то тамъ, то здѣсь, бываютъ пожары, но такихъ пожаровъ, какіе были нынѣшнею весною и лѣтомъ, кажется, никогда еще не бывало; никогда не были они такъ часты и опустошительны. Сгорѣли Оренбургъ, Уральскъ, Иркутскъ; было нѣсколько пожаровъ въ Перми; недавно былъ пожаръ въ Нижнемъ-Новгородѣ; продолжаютъ приходить извѣстія о пожарахъ и изъ другихъ мѣстъ. Можно предположить, что еслибъ въ наши дни жилъ блаженный Василій, этихъ пожаровъ или совсѣмъ бы не было, или, по крайней мѣрѣ,

они не были бы такъ опустошительны: по любви своей къ ближнимъ и по данной ему отъ Бога благодати, онъ, конечно, и нынѣ явился бы на помощь и въ Оренбургъ, и въ Иркутскъ, и въ другія мѣста, и прекратилъ пожаръ.

Впрочемъ, можетъ быть и ошибочно такое предположеніе; по крайней мѣрѣ оно слишкомъ смѣло. Во время жизни блаженнаго Василія бывали неоднократно пожары въ разныхъ мѣстахъ, но извѣстенъ одинъ только случай пожара въ Новгородѣ, когда онъ прекратилъ его своею чудесною помощью. Извѣстно при томъ, что въ самой Москвѣ, его родинѣ и постоянномъ мѣстѣ жительства, былъ при немъ великій пожаръ, котораго однакожъ блаженный не заливалъ уже, какъ въ Новгородѣ. Наканунъ этого пожара, говоритъ преданіе, онъ въ полдень стоялъ около церкви Воздвиженія, молился и плакалъ, предвидя бѣдствіе угрожавшее Москвѣ и самой этой церкви; потомъ и въ самый день пожара онъ опять только горько плакалъ и молился въ уединенной кремлевской башнѣ, но пожара уже не заливалъ, какъ въ Новгородѣ. Почему же? Конечно не потому, что Москва была для него менѣе дорога и любезна чѣмъ Новгородъ, но, видно, Москва менѣе Новгорода достойна была помилованія; видно, Москва чѣмъ-нибудь прогнѣвала тогда Бога, потому правосудіе Божіе нашло нужнымъ наказать ее строгимъ и чувствительнымъ для нея наказаніемъ: и вотъ блаженный Василій, при видѣ пожара, только молился и проливалъ обильныя слезы, но своими слезами и молитвою остановить пожара не могъ. Выгорѣла половина Москвы, сгорѣло нѣсколько церквей, въ томъ числѣ и церковь Воздвиженія, предъ которою наканунъ блаженный молился. Отсюда видно, что еслибъ нынѣ жилъ блаженный Василій, то неизвѣстно еще какъ бы онъ поступилъ,—оказалъ ли бы свою помощь сгорѣвшимъ городамъ, или опять ограничился бы только молитвою и слезами.

А если мы, благ. сл., внимательно вникнемъ въ настоящее положеніе нашего отечества и поищемъ причинъ нынѣшнихъ пожаровъ, кажется, мы необходимо должны будемъ придти къ тому заключенію, что не помогъ бы блаженный Василій нынѣ въ этомъ бѣдствіи, постигшемъ нѣкоторые города и селенія. Подумайте, какъ должно смотрѣть на это бѣдствіе, просто ли какъ на случайность, какъ на явленіе, не зависящее отъ воли человѣческой, или какъ на слѣдствіе злаго умысла? Допустимъ пока первое, допустимъ, что всѣ нынѣшніе пожары произошли отъ одного „неосторожнаго обращенія съ огнемъ“, какъ обыкновенно выражаются,—не достойно ли чувствительнаго наказанія уже одно это неосторожное обращеніе съ огнемъ? Кто самъ о себѣ не заботится, тотъ заслуживаетъ ли, чтобъ другіе о немъ заботились? „Бережнаго (т. е. осторожнаго) и Богъ бере-

жетъ“ говоритъ пословица, а кто самъ себя не бережетъ, тотъ недостоинъ, слѣдовательно, помощи Божіей. За эту небрежность или неосторожность и страдаетъ каждагодно отъ пожаровъ русскій народъ. Впрочемъ неосторожность заслуживаетъ еще нѣкотораго снисхожденія: но въ нынѣшнихъ пожарахъ, кромѣ неосторожности, нельзя не признать и злоумышленности; несомнѣнно, что нѣкоторые пожары произошли отъ поджоговъ. Кто же поджигаетъ? Поджигаютъ злые люди. Злые люди всегда бывали на свѣтѣ, какъ вездѣ, такъ и въ нашемъ отечествѣ, и поджоги бывали и въ прежнее время; но нынѣ завелся и расплодился у насъ особенный сортъ злыхъ людей, какихъ прежде въ отечествѣ нашемъ не бывало, которые „Бога не боятся и людей не стыдятся“, которые, имѣя цѣлю ниспроверженіе государственнаго порядка, стараются производить смуту въ дѣлахъ семейныхъ и общественныхъ, вредить мирнымъ гражданамъ всѣми способами, чтобъ возбудить въ нихъ ропотъ и мятежъ противъ правительства. Для достиженія своей преступной цѣли они употребляютъ и средства преступныя: проповѣдуютъ безбожіе, одобряютъ развратъ, прибѣгаютъ къ похищеніямъ, къ убійствамъ. Они-то, эти злодѣи, по всей вѣроятности, принялись теперь и за поджоги, какъ за самое лучшее средство къ произведенію общаго опустошенія въ государствѣ, доведенію народонаселенія до нищеты и возбужденію всеобщаго недовольства. Но откуда же взялись у насъ эти люди? Они вышли и выходятъ изъ среды насъ же самихъ. Какъ могли они появиться между нами, въ нашемъ русскомъ православномъ народѣ? Такъ же, какъ въ евангельской притчѣ среди пшеницы появились плевелы. Въ притчѣ сказано, что нѣкоторый хозяинъ посеялъ пшеницу на своемъ полѣ; но когда рабы его спали, пришелъ врагъ его и посеялъ между пшеницею плевелы. Итакъ плевелы посеялъ среди пшеницы врагъ, но посеялъ тогда, когда рабы спали: слѣдовательно еслибъ они не спали, ему не удалось бы посеять. Тоже можно сказать и о злодѣяхъ появившихся въ русскомъ обществѣ и въ наше время особенно умножившихся: ихъ, безъ сомнѣнія, посеялъ среди насъ невидимый врагъ рода человѣческаго чрезъ нѣкоторыхъ видимыхъ враговъ народа и правительства русскаго; но, какъ тамъ, въ притчѣ, врагъ посеялъ плевелы, когда рабы спали, такъ и здѣсь, среди насъ, враги наши сѣяли ядовитыя сѣмена своихъ ученій, а мы не замѣчали этого, мы спали; теперь эти сѣмена возрасли и приносятъ свой плодъ, а мы не продолжаемъ ли спать еще и доселѣ? Значитъ, мы сами главнымъ образомъ виноваты въ томъ, что среди насъ явились нынѣ и усилились такіе злодѣи, канихъ въ прежнее время у насъ не бывало. И вотъ чрезъ нихъ же самихъ Промыслъ те-

перь и наказываетъ насъ пожарами за нашу безпечность, вслѣдствіе которой они явились среди насъ, а еще болѣе за наше имъ потворство, вслѣдствіе котораго они ускользаютъ иногда изъ рукъ правосудія. По этому-то, кажется, и надобно согласиться, что не помогъ бы нынѣ блаженный Василій тѣмъ городамъ и селеніямъ, которые обращены недавними пожарами въ пепель.

Вы, можетъ быть, спросите: если мы всё виноваты въ безпечности, почему же наказаны только нѣкоторые города и селенія? Въ отвѣтъ на этотъ вопросъ приведемъ слова Спасителя, сказанныя Имъ Своимъ слушателямъ по тому случаю, что въ Иерусалимѣ упала Силоамская башня и задавила 18-ть человекъ: „думаете ли вы, (сказалъ Спаситель), что эти осмнадцать человекъ виновнѣе были всѣхъ живущихъ въ Иерусалимѣ? Нѣтъ, говорю вамъ; но если не покаетесь, всѣ также погибнете“ (Лук. 13, 4, 5). Отсюда видно, что Господь не всѣхъ виновныхъ вдругъ наказываетъ, но, наказывая по Своему правосудію однихъ, щадить до времени, по Своему долготерпѣнію, другихъ, ожидая ихъ исправленія, и какъ наказаніе такъ и пощада, конечно, безошибочно опредѣляются Его всевѣдѣніемъ. Поэтому жителямъ тѣхъ городовъ и селеній которыхъ не коснулася еще гнѣвъ Божій, можно сказать: не думайте, что вы лучше несчастныхъ жителей Оренбурга или Иркутска и другихъ мѣстъ, пострадавшихъ отъ пожаровъ, но воспользуйтесь ихъ примѣромъ къ вашему исправленію, — иначе и васъ постигнетъ бѣдствіе, можетъ быть, еще большее. И ты, Москва, не мечтай о себѣ, если доселѣ стоишь цѣла и невредима; не приписывай этого своей праведности: тебя охраняютъ, безъ сомнѣнія, своими молитвами тѣ великіе угодники, которыхъ мощи почиваютъ въ нѣкоторыхъ твоихъ храмахъ, въ томъ числѣ и нашъ, здѣсь почивающій, блаженный Василій. Ихъ молитвы, конечно, сильны предъ Богомъ; однакожь можетъ случиться, какъ и случилось иногда, что и ихъ молитвы не спасутъ тебя отъ гнѣва Божія.

Что же требуется съ нашей стороны, чтобъ не навлечь на себя гнѣва Божія? Для этого, въ настоящемъ случаѣ, прежде всего намъ нужно страхнуть съ себя губящую насъ безпечность и употребить дружныя усилія къ тому, чтобъ не имѣли возможности являться среди насъ тѣ злые люди, тѣ враги нашего отечества, о которыхъ мы говорили въ настоящемъ словѣ, или, по крайней мѣрѣ, чтобъ не могли укрываться отъ кары закона. „Измите злаго отъ васъ самихъ“ (1 Кор. 5, 1. 13), писалъ апостоль Павелъ къ Коринѣянамъ, когда дошелъ до него слухъ, что между ними появился тяжкій грѣшникъ. Эту заповѣдь апостола мы должны и къ себѣ отнести. Мы сами должны исторгать изъ среды своей тѣ плевелы, которые, „когда мы

спали“ посеяны и возрасли между нами. Правда, коринѣянамъ было не трудно исторгнуть изъ своего общества грѣшника, потому что онъ былъ одинъ и при томъ всѣмъ извѣстный; а у насъ, къ несчастію, внутреннихъ враговъ отечества не мало и, главное, они неизвѣстны, поэтому не очень легко распознавать ихъ; однакожь, при внимательномъ отношеніи къ дѣлу, это возможно. „Отъ плодъ ихъ познаете ихъ“ (Мате. 7, 17). Ихъ можно узнавать по ихъ рѣчамъ и по ихъ дѣламъ. Но успѣхъ въ этомъ дѣлѣ, какъ и во всякомъ другомъ, конечно, зависитъ главнымъ образомъ отъ помощи Божіей; а помощь Божія привлекается усердною молитвою и доброю христіанскою жизнію. Будемъ же, братіе, усердно молить Господа о помощи и позаботимся жить по христіански, — то есть удерживаясь, сколько возможно, отъ грѣховъ и очищая себя отъ нихъ покаяніемъ, — чему особенно благоприятствуютъ настоящіе дни наставшаго поста. Аминь.

ВОСКРЕСНІЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

Преподобный Моисей Муринъ.

(Память его 28 августа).

По прирожденной склонности природы человѣческой ко грѣху не трудно человѣку вступить на погибельный путь порочной жизни. Подобно камню, скатывающемуся съ горы, быстро можетъ совершиться наше паденіе съ высоты добродѣтельнаго житія, но не такъ то легко бываетъ удержаться въ этомъ паденіи, исправиться и вновь подняться на высоту. Здѣсь уже требуются прежде всего помощь Божія и при томъ съ нашей стороны особенная, не рѣдко продолжительная борьба съ силою плоти нашей, противоюющей закону ума и плѣняющей насъ закономъ грѣховнымъ (Рим. 7, 23). Болѣзнь души, пораженной тѣмъ или другимъ порокомъ, такъ же какъ и болѣзнь тѣла, часто быстро обнаруживается; но медленно оставляетъ человѣка, требуетъ продолжительнаго вниманія и употребленія многочисленныхъ средствъ къ врачеванію. Въ числѣ такихъ спасительныхъ средствъ къ излеченію душевныхъ болѣзней Словомъ Божіимъ и опытами благочестивыхъ подвижниковъ указывается трудъ, предохраняющій человѣка отъ гибельной праздности и благотворно содѣйствующій исцѣленію души отъ буревающихъ ее плотскихъ грѣховныхъ вожденій. Въ этой истинѣ мы можемъ убѣдиться изъ житія пр. Моисея Мурина, память коего св. церковь совершаетъ въ настоящую седмицу.

Пр. Моисей былъ слугою у одного господина; вмѣсто того, чтобы въ честномъ трудѣ мирно проводить жизнь свою, исполняя назначеніе Божіе относительно своего званія, онъ полюбилъ праздность, удалился отъ своего хозяина и какъ празднопатающійся прилѣпился къ шайкѣ разбойниковъ, грабежемъ и насиліемъ пользовавшихся плодами чужихъ трудовъ. Товарищи, видя необычайную тѣлесную силу Моисея, избрали его себѣ предводителемъ и такимъ образомъ долгое время онъ

проводилъ жизнь, исполненную всякихъ злодѣяній, въ крайней степени развращенную и чуждую всякаго стыда и страха предъ закономъ Божиимъ и человѣческимъ. Милосердый Богъ помогъ однако Моусею образумиться, возстать отъ своего глубокаго паденія и въ сокрушеніи сердца начать свое нравственное исправленіе. Оставивъ разбой, Моусей удалился въ уединенный монастырь и отдалъ себя подъ руководство братіи, исполняя усердно все иноческія послушанія. Но не скоро могли изгладиться въ душѣ покаившагося грѣшника воспоминанія изъ прежней его развращенной жизни. Въ самомъ началѣ особенно врагъ спасенія нашего діаволъ налегъ на него возбуждая въ подвижникѣ скверныя помысленія и такую сильную брань плотскихъ вожделеній, что онъ подвергался опасности измѣнить своему иноческому обѣту. Моусей обратился къ одному скитскому старцу Исидору, который совѣтовалъ ему изнурять плоть свою усиленнымъ постомъ, но сколько ни усиливалъ онъ своего воздержанія, вражія искушенія не оставляли его. Тогда, по совѣту инаго старца, Моусей сталъ упражняться въ непрестанномъ молитвенномъ бдѣніи; цѣлыя ночи простаивалъ онъ, не смыкая очей, на молитвѣ и такъ продолжалъ дѣлать шесть лѣтъ, — но не смотря на то не могъ освободиться отъ неистоваго разженія плоти, воюющей на духъ. Наконецъ онъ самъ изобрѣлъ средство къ побѣдѣ надъ вражьиими искушеніями. Онъ каждую ночь обходилъ келліи пустынныхъ подвижниковъ и, собирая пустыя водоносы, приносилъ ихъ наполненные водою и поставлялъ у келліи каждаго. Такой трудъ былъ благодѣяніемъ для многихъ старцевъ, жившихъ въ дальнемъ разстояніи отъ воды и по преклонности лѣтъ не могшихъ приносить себѣ воды, а для самаго Моусея этотъ трудъ былъ еще большимъ благодѣяніемъ, потому что оказался самымъ дѣйствительнымъ средствомъ къ погашенію въ его душѣ страстныхъ помысленій и къ полной побѣдѣ надъ врагомъ спасенія. Дѣйствительно съ этого времени въ душѣ Моусея мало по малу водворились спокойствіе, трезвенность мыслей и совершенное отчужденіе плотскихъ вожделеній.

Изъ такого примѣра мы можемъ видѣть, братіе, какъ губительна бываетъ для человѣка праздность и какъ напротивъ благотворенъ для души честный трудъ, совершаемый во славу Божию и на общую пользу! Справедливо праздность признается матерью всехъ пороковъ. Она, по словамъ Сираха, *научаетъ мнозый злобу* (Сир. 33, 28), даетъ возможность возникнуть и укорениться въ душѣ самымъ дурнымъ привычкамъ, которые, подобно сорнымъ травамъ на праздной нивѣ, свободно усиливаются въ душѣ не занятой помысленіями и заботою о добромъ и полезномъ. Праздность есть состояніе неестественное для существа разумнонравственнаго, одареннаго силами, по природѣ своей стремящимися къ дѣятельности и ею развиваемыми и укрѣпляемыми. Бездѣйствіе ослабляетъ душу и тѣло человѣка, дѣлаетъ его легкомысленнымъ, склоннымъ къ однимъ только удовольствіямъ и малоспособнымъ къ дѣлу. Неудивительно, что праздный человѣкъ отставши отъ честнаго труда и ища себѣ такихъ занятій, которыя бы легко давали ему желанныя блага и удовольствія бываетъ болѣе всего спо-

собенъ рѣшиться на всякое дурное дѣло, обманъ, хищеніе, грабительство и т. под.

Итакъ, братіе, избѣгайте праздности, какъ самой губительной язвы для души и тѣла. Полюбите честный трудъ отрезвляющій душу и укрѣпляющій тѣлесныя силы. Трудъ изначала назначенъ человѣку отъ Бога, Который Адаму и Еввѣ еще въ блаженномъ ихъ состояніи повелѣлъ воздѣлывать и хранить рай (Быт. 2, 15). Потомъ, послѣ грѣхопаденія прародителей, трудъ добыванія въ потѣ лица насущнаго хлѣба хотя и былъ назначенъ Адаму какъ наказаніе за его преступленіе, но наказаніе это, по милосердію Божию, имѣетъ значеніе не столько карательное, сколько очистительное и исправительное. Трудъ смиряетъ человѣка и приводитъ его къ сознанію своей немощи и зависимости отъ Бога, отгоняетъ отъ человѣка духъ праздности, унынія и безпечности, воспитываетъ душу въ терпѣніи, воздержаніи и вообще упорядочиваетъ всю жизнь нашу, доставляя человѣку здравіе и долгоденствіе. Не оставляйте же, братіе, труда, столь благотворнаго и спасительнаго средства къ нашему счастью, и душевному спасенію. Аминь.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

12 августа 1879 года. Четыреста лѣтъ тому назадъ 12 августа было днемъ великаго всемосковскаго священнаго торжества! То былъ день освященія храма Успенія Богоматери, что нынѣ зовется — Большой Успенскій соборъ въ Кремлѣ. Въ Четьихъ — Минейхъ митр. Макарія (Рус. Синодал. Библ. № 997 л. 1093 на обор. — 1095) за августъ мѣсяцъ занесено сказаніе, — если не очевидца, — то ближайшаго ко времени событія потомка «о церковномъ зданіи Успенія Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы, иже въ славномъ и превеликомъ градѣ Москвѣ». Изъ этого сказанія видно, что храмъ Успенія Богоматери въ Москвѣ, — одинъ изъ первенцевъ среди Московскихъ храмовъ, — начатъ былъ каменнымъ строеніемъ 6980 (1472) году по благоволенію и по повелѣнію великаго князя Ивана Васильевича III и по благословенію святѣйшаго Филиппа митрополита всея Руси. Въ 81-мъ (1473) году апр. 5, митр. Филиппъ заболѣлъ и почилъ того же числа за двѣ недѣли до Христова свѣтоноснаго воскресенія. Судомъ Божиимъ, изволеніемъ самодержца, архіепископовъ и епископовъ и всего церковнаго причта избранъ въ митрополита епископъ Коломенскій Геронтій и на высочайшій престолъ митрополита возведенъ въ іюнь мѣсяцѣ 4 дня, а свершенъ 29-го того же мѣсяца. Во второй годъ по представленіи митроп. Филиппа I въ 20-й день мѣсяца мая въ 1-й часъ ночи рушилось зданіе церкви. Не безъ Божіей воли, говоритъ сказатель, случилось это въ такое время, когда никого небыло ни въ зданіи, ни близъ него. Если бы то случилось днемъ, то могло бы пролиться много человѣческой крови и многимъ могла бы причиниться внезапная смерть. Такъ, продолжаетъ сказаніе, Господь не судилъ, чтобы свершилось то зданіе церкви, основаніе котораго было положено при митр. Филиппѣ I; а чтобы великая Божественная церковь была установлена великимъ самодержцемъ. Самодержецъ имѣлъ великую вѣру къ Богу. Пречистой Его Богоматери, «Ей же возложено есть и крѣпимо святое мѣсто оно и градъ, и къ великому чудотворцу отцу Петру»; поэтому и о церкви возимѣлъ великое попеченіе и помысленіе, — болѣе, чѣмъ тотъ

Зоровавель, котораго воспоминаетъ Евангелистъ. Тотъ не столько имѣлъ попеченія объ Іерусалимѣ и храмѣ, сколько самодержецъ о церковномъ зданіи! Одного изъ своихъ слугъ самодержецъ посылаетъ въ дальнія страны, чтобы отыскать мастера, который бы зналъ церковное художество. Мастеръ отысканъ,—то былъ Аристотель (Фіоравенти), который усердно и съ полнымъ знаніемъ своего мастерства взялся за святое дѣло построения каменнаго храма Успенія Богородицы, облаканный самодержцемъ, укрѣпленный совѣтомъ и благословеніемъ святѣйшаго митрополита Геронтія. «И тако основанъ бывши церкви, и помощію всеильнаго Бога и Пречистыя Его Богоматери и молитвами того самаго чудотворимаго Петра митрополита и прочихъ честнѣйшихъ высокаго и великаго престола бывшихъ архіерей, церкви спѣяшеса въ высоту, красоту свою всѣмъ проявляя, аще и не гласомъ, вещми же паче трубы вошють, и свою красоту, яко перстомъ всѣмъ показуетъ, яко могуща всѣмъ зрящимъ очеса удивити. Кто бо не имать удивитися пресвѣтлomu и превеликому оному зданію и красотѣ? Аще бо кто и многи земли и далечайшаа страны обшедь и многи и пресѣтлы церкви и храмы видѣвъ; по тѣхъ оставль, сеа доброту и величество можетъ по достоинству похвалити». Такъ, соборная и превеликая церковь Успенія Богородицы построена изъ камня Аристотелемъ (Фіоравенти) въ 6987 (1479) году мѣсяца іюля въ 9 день. «Тогда убо самодержецъ яко видѣ новую и великую церковь совершившуюся,—многи и по премногу благодаривъ Бога радовашеса, якоже бы рещи Давидское оно слово глаголюще: Господи, возлюбихъ благолѣпіе дому Твоего и мѣсто вселеніе славы Твоея». Съ сихъ поръ самодержецъ все свое стараніе употребилъ на то, чтобы созданный храмъ украсить великими добротами и утварью,—и Божественная и великая церковь украшена такъ, что и «самая оная доброты и благолѣпіе можетъ зрящихъ удивити. И абіе совѣтомъ самодержца святѣйшіе митрополитъ Геронтіе повелѣваетъ архіепископу и епископомъ къ церковному священію пріити. И тако Божественнѣй церкви со всякою честію священнѣ бывши, якоже обычай есть и свое благолѣпіе пріимши, якоже лѣпо есть, мѣсяца августа въ 12 день». Эту великую церковь, благолѣпно устроенную Іоанномъ III, всякій видитъ, какъ она вышла изъ подъ руки знаменитаго художника Аристотеля (Фіоравенти), какою она была, за исключеніемъ нѣкоторыхъ принадлежностей, 400 лѣтъ тому назадъ въ 12 день августа 1479 года въ день ея священія при томъ самодержцѣ, при которомъ окончательно пало владычество надъ Русью дикихъ татаръ. Москвитяне толпами наполняли тогда новосозданный храмъ и всю ночь, наганувъ его освященія, провели въ молитвѣ въ немъ.

Въ Пльинскій, на Воронцовомъ полѣ, священникъ Димитрій Языковъ.

Августа 2 дня
1879 года.

Къ вопросу объ обезпеченіи духовенства. Намъ прислана, говорить Русская Правда, изъ Пскова копія съ циркуляра, разосланнаго псковской уѣздной земской управой всѣмъ свя-

щенникамъ уѣзда. Приводимъ цѣликомъ этотъ интересный циркуляръ.

«Наше духовенство, при исполненіи своихъ священннхъ обязанностей, вынуждено, главнымъ образомъ, заботиться о полученіи возможно большаго вознагражденія за ихъ исполненіе, собирая съ прихожанъ разные продукты натурою; причемъ на это тратитъ много времени и ему приходится нравственно унижаться въ ущербъ своему пастырскому достоинству. Иначе они не могутъ поступить, получая ничтожное жалованье. Если имъ не требовать съ прихожанъ продуктовъ натурою, если не раздѣлывать по деревнямъ и не ходить по домамъ, упрашивая прихожанъ о пособіи, то они окажутся въ нищетѣ, потому что на жалованье въ 140—180 руб. существовать съ семьей невозможно; а потому дѣлается очевиднымъ, что причина настоящаго положенія нашего духовенства—неблагопріятнаго для него и для общества, заключается въ недостаточномъ обезпеченіи его со стороны казны и въ совершенно безпорядочномъ, первобытномъ и въ настоящее время мало пригодномъ и затруднительномъ для духовенства обезпеченіи его со стороны прихожанъ. Разсмотрѣвъ и оцѣнивъ доходы духовенства, добротные и не добротные, можно вынести убѣжденіе, что такихъ доходовъ, вмѣстѣ съ вознагражденіемъ отъ казны, составляетъ такая сумма, выше которой пришлось бы прибавить немного при обезпеченіи его другимъ болѣе приличнымъ способомъ, т. е. назначеніемъ денежнаго вознагражденія, взявая его по уравнительной раскладкѣ съ прихожанъ чрезъ волостныя правленія, или чрезъ земство, съ тѣмъ условіемъ, чтобы всякая выдача духовенству продуктовъ натурою и платежъ за требы были навсегда прекращены. Не прежде, какъ обезпечивъ такимъ образомъ, духовенство, можно ожидать, что оно посвятитъ всю свою дѣятельность на просвѣщеніе словомъ высокой истинны въ духѣ христіанской религіи нашего, еще темнаго сельскаго населенія. Въ такомъ смыслѣ нѣкоторыми гласными было внесено предложеніе въ очередное уѣздное земское собраніе, которое передало этотъ вопросъ въ управу, поручивъ ей собрать по этому предмету надлежащія по уѣзду свѣдѣнія, а также составить, при участіи лицъ компетентныхъ, предположенія о той доли участія, которую земство уѣзда могло бы оказать съ своей стороны въ столь важномъ дѣлѣ, какъ обезпеченіе средствъ духовенства, и равномерное распределеніе тягости расхода на этотъ предметъ, и доложить объ этомъ слѣдующему очередному собранію.

«Въ виду этихъ соображеній, управа проситъ священниковъ сообщить ей: 1) какіе и въ какомъ количествѣ въ настоящее время собираются въ пользу духовенства натурою продукты, а также какія прихожанами въ пользу духовенства производятся работы; 2) за какія требы и въ какомъ размѣрѣ вносятся плата; 3) сколько каждый приходскій причтъ получаетъ изъ казны содержанія; 4) сколько имѣетъ во владѣніи земли и какой имѣетъ доходъ отъ нея и 5) какая потребовалась бы сумма при отбѣивъ взиманія натурою продуктовъ и платы за требы.

При семъ прилагаются № 23-й Оффиціальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

Вотъ Рождественскій и На Остоженкѣ, Савеловскій

пер. од. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.